



ДРУЖЕСКАЯ МОЗАИКА (К 65-ЛЕТИЮ В.Ю. МАЛАШЕВА)

Время летит быстро, день за днем, год за годом, и ты еще совсем недавно новичком приехал в экспедицию, где ждали чертежника. Но вот уже и для старших коллег, и для твоих сверстников, со многими из которых работаешь, дружишь, едешь в поле, сидишь на заседаниях – ты опытный археолог...

27 сентября 2023 г. свой 65-летний юбилейный день рождения встретил Владимир Юрьевич Малашев – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела скифо-сарматской археологии Института археологии РАН, наш друг, коллега и товарищ.

В археологии довольно часто, чтобы стать успешным, достаточно обладать хотя бы одним из таких качеств: хороший организатор больших экспедиций и крупных научных мероприятий; прекрасный полевик, за плечами которого методически выверенные раскопки многих памятников; талантливый аналитик археологических материалов. Редко бывает, чтобы все эти качества сочтались в одном человеке. У юбиляра все эти качества присутствуют. Те, кому довелось общаться или «схлестнуться» в научной баталии с В.Ю. Малашевым, отмечают глубокое аналитическое мышление, пристальное внимание к деталям, скорость мысли. Другими его важными качествами коллеги и друзья считают работоспособность и честность, доходящие до абсолюта, отрицание карьеризма. В послужном научном списке Владимира Юрьевича нет официально закрепленных учеников (студентов, аспирантов) и признанной академическим сообществом научной школы. Однако любой из коллег может получить его совет или помощь (будь то методика раскопок или атрибуция находки), а уж участники раскопок под руководством В.Ю. Малашева могут уверенно говорить, что они получили первоклассный опыт масштабных полевых работ.

Владимира Юрьевича отличает серьезное отношение к любому делу, за которое он берется, в том числе и в «кабинетной» работе. Все его публикации являются не только добротными и основательными, но и востребованы научной аудиторией, разнообразной как географически, так и тематически. Стиль написанных им текстов сдержан, порой до лаконичности, что в определенной мере является отражением характера – принципиально, недолюбливающего полутона.

Включаясь в новое исследование, В.Ю. Малашев настолько глубоко погружается в него, что нередко опубликованных и архивных данных ему недостаточно для проверки полученных результатов. Тогда он обращается к первоисточнику – работе с коллекциями в музеях и полевым археологическим исследованиям. Возможно, поэтому гео-



графия его полевых работ огромна. Широчайший археологический кругозор, осведомленность (и это не фигура речи) и знание различных материалов, дотошность в познании позволяют Владимиру Юрьевичу изучать как вопросы хронологии отдельных категорий инвентаря, так и предлагать культурно-исторические реконструкции высшего порядка. И с предложенными им выводами сложно не соглашаться: аргументы всегда выверены и исчерпывающи. Юбиляр с энтузиазмом откликается на предложения о совместных исследованиях. Его внимание к работам коллег не ограничивается только профессиональным любопытством к археологическому материалу. Нередко в результате такой заинтересованности появляются совместные публикации, в которых В.Ю. Малашев демонстрирует хорошее знание регионального контекста: будь то при изучении погребальных памятников тасмолинской культуры, катакомбных сооружений сарматского времени за пределами Северного Кавказа, атрибуции ременной гарнитуры западно-сибирских комплексов, предметов полихромного стиля и т.д.

Начав свою полевую деятельность с экспедиций на Нижнем Дону, Владимир Юрьевич участвовал в работах в Южном Приуралье и в Северном Казахстане. Но настоящей его любовью стал Северный Кавказ. Уже многие годы он проводит раскопки на территории центральных и восточных районов Северного Кавказа, и здесь В.Ю. Малашев стал лучшим специалистом по проблемам раннего железного века региона. Его неукротимой энергией, живым интересом к истории и археологии заражаются все, кто с ним работает и в поле, и над текстами научных статей.

Владимир Юрьевич является одним из наиболее авторитетных и уважаемых археологов страны. Его исследования раннекочевнических древностей давно снискали заслуженное признание коллег. В.Ю. Малашев входит в состав постоянного оргкомитета научной конференции «Проблемы сарматской археологии и истории», редакционного совета таких известных в научном сообществе журналов как «Нижеволжский археологический вестник» и «История, археология и этнография Кавказа».

Желаем юбиляру отменного здоровья, спокойного продолжения начатых проектов и новых горизонтов!

*С.В. Шарапова, Екатеринбург
М.В. Кривошеев, Волгоград
Н.С. Савельев, Уфа*